

等了6年 法国版“9·11”终于开审

巴黎系列恐怖袭击案14名嫌疑人将出庭



↑法国警方对多处地点加强安保

震惊世界的2015年法国巴黎系列恐怖袭击案件8日终于开审，包括唯一在世的袭击者萨拉赫·阿卜杜勒-萨拉姆在内，14名嫌疑人将出庭。

1 卷宗厚度达53米

按照法国媒体的说法，这桩案件堪称法国司法史上规模最大的“马拉松式”诉讼。

据法新社报道，案件当天在巴黎市中心西岱岛上一座建于13世纪的法院开庭。卷宗多达542册，超过100万页，叠放厚度达53米。整个审讯过程将持续9个月，大约330名律师、300名受害者以及前总统弗朗索瓦·奥朗德等证人将出庭。

法国总理卡斯泰当天表示，政府尽一切努力遏制恐怖主义的决心毫不动摇。他还表示，要为“众多等待正义能够得到伸张的受害者及其家人而努力”。

案件主审法官佩里埃表示，此案将被历史所铭记。他在庭审中列出了近1800名原告的名字。法国舆论形容这是恐袭受害者及其家属的关键时刻，他们为了这一刻已等待多年。

2 多人面临终身监禁

法国司法部长埃里克·迪蓬-莫雷蒂用“具有历史性”这样的字眼描述这起案件。该案共有20名被告，阿卜杜勒-萨拉姆和另外13名被告将出庭，另有6人缺席庭审。其中12人一旦定罪，将面临终身监禁，包括阿卜杜勒-萨拉姆。

2015年11月13日晚，巴黎多地发生连环恐怖袭击，遇袭地点包括法兰西体育场、一家剧院以及多个街区。奥朗德当晚正在体育场内观看法国队与德国队的足球比赛，爆炸发生后紧急撤离。这场连环袭击导致130人遇难、300多人受伤，被一些媒体称作法国版“9·11”。极端组织“伊斯兰国”宣称制造这次恐袭。

阿卜杜勒-萨拉姆现年31岁，在比利时出生，持法国和摩洛哥双重国籍。他在巴黎作案后潜逃，4个月后被比利时逮捕。他是案件中唯一受到谋杀指控的被告。另外9名同伙或发动自杀式袭击身亡，或被警方击毙。

阿卜杜勒-萨拉姆定于明年1月出庭。他在案件调查中拒绝配合，不肯说话。

3 庭审期间加强安保

巴黎法院特别耗资750万欧元打造了一间可容纳550人的“大审判厅”。这也是法国有史以来最大的庭审听证厅。据美联社报道，审理过程不会经由电视或电台转播，只会以存档为目的录像，不对外公开。但恐袭受害者可以在家听审讯的延时录音。

法国警方对庭审地点严密戒备。内政部长达尔马宁指出，法国面临的恐怖威胁仍然很高，特别是在庭审期间需防范袭击事件，加强对特定地点的安保。

延伸阅读

“9·11”策划者重新受审 美国为关押他花了1.6亿美元

美国当地时间9月7日，在被关押了18年后，“9·11”幕后策划者之一哈立德·谢赫·穆罕默德(Khalid Sheikh Mohammed)出现在法庭上，他看起来“心情愉快”，还向记者“挥手致意”。

哈立德·谢赫·穆罕默德也被称为KSM(姓名缩写)，他将面临2976项谋杀和相关指控。美国为了关押他，已经花了1.6亿美元。

KSM曾在美国留学，获得工程学学位，他在美国中央情报局的“黑名单”上排名仅次于本·拉登和艾曼·扎瓦赫里。

对他的审判原本应于今年1月11日正式开始，但由于疫情蔓延、法官的退休或调任、对CIA是否通过使用酷刑取证等相关问题，诉讼一直被延期。

本周二，在“9·11事件”二十周年前夕，KSM的诉讼再一次重启。福克斯新闻网报道说，KSM出现在法庭时“面带微笑”，离开法庭时“向记者挥手致意”。

2003年3月，KSM与同伙在巴基斯坦拉瓦尔品第的一所房子里被捕。他承认自己是过去几十年中一系列恐怖袭击的幕后策划者，其中最著名的是“9·11事件”。

据美媒报道，KSM承认犯下多种罪行：在视频中亲自斩首华尔街日报记者；组织了1993年世贸中心爆炸案；策划了2002年10月对印尼巴厘岛一家夜总会的爆炸事件；2001年9·11事件；2001年12月策划在大西洋上空炸毁客机(以失败告终)……

然而，由于这些罪行是他在CIA“强化审讯”中承认的，通过酷刑获得的证据很少会被法庭采纳，导致诉讼一拖再拖。

在“9·11事件”之后的20年后，KSM始终没有正式的审判日期，多年来关押KSM的费用高达1.615亿美元。

2006年9月之后，KSM一直被关押在古巴关塔那摩监狱，这也是世上最昂贵的监狱。阿富汗战争后，美军将大量战败人员和非正规军关押在这里。

据报道，关塔那摩监狱自成立以来，已花费美国纳税人超过60亿美元。这些费用包括往返该岛的包机，尽管乘客很少；价值数十万的政府设备，每年还因机密信息泄漏不停被毁；由五角大楼出资的辩护律师费每年50万美元，总计法律费用高达6000万美元……

2019年，美国一名高级律师对监狱提出了举报人投诉，称其为“严重的财务浪费”和“严重的管理不善”。截至今年7月，关塔那摩仍有39名未经审判的囚犯。

综合《新民晚报》、
《楚天都市报》



哈立德·谢赫·穆罕默德